


Un choix: restreindre le nombre de categories

La transformation positive

La transformation négative 3
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La composition de 2 mesures

La comparaison positive

La comparaison négative
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15 « types » de
problemes additifs
et soustractifs
possibles
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Un choix: restreindre le nombre de categories

Problemes multiplicatifs

[ 4 A ) |
Division groupement

Division partage




Un travail progressif des problemes basiques

Choix de I'opération ou procédure Communiquer la réponse:

» Séances de résolution par manipulation A Nob e ehtnite

° 4 /7 . . N . .
Séances de categorisation - Rédiger une phrase réponse

» Séances d’introduction d"une opération dans les Dt ey
proceédures
» Séances d’entrainement au choix entre 2 opérations

» Séances d’entrainement au choix de la procédure sur les 6
categories

» Rédaction de problemes

 Problemes portant sur les mesures et organisation de
donnees mobilisant les différentes categories



Pour résoudre le probleme suivant,
tu vas devoir trouver tous les possibles.

- Organise bien ta recherche
pour n‘oublier aucun costume.

Les costumes du clown

Pour se déguiser, un clown dispose de :
* 2 chapeaux (un rouge. un bleu)
« 2 vestes (une violette, une jaune)
* 3 pantalons
(un marron, un noir, un vert)

Combien de costumes*™ différents
le clown peut-il faire ?

(* : Un costume. ¢ est un chapeau,
plus une veste. plus un pantalon.)




Siquenca 1 | R Période &

Sequence 13 | Pésoudre des prablemes 3 une dape Sance T

Four résout
1. Lire I'én pjoym - Dhage -

/ I, Appren:

Une seance type s de Fopéraion-En
4. Earire s Le choix de I'opération — Entrainement
Happal
Résolution |Les problémes o sodifor On utilise | sollition meand on doit trowver mn nombre plus grand.

° Entrée dans llactivité T Les problémes de sowstraction | On utilise |a sowstrection quand on doit trowver un nombre phes petit.
4 ) pg problemes de mulfplcation | On utilise la mo 6l cation guand on dodt troaver un nombre ples grand
Combien o 1 gue ce sont plesieurs quaniiiés ou meswres identiques.

Les problémes de division Dans o g e me de g apement, on chenche combien ga Fait de grompes
fles groupements o les parts ges) | et combien il reste.

* Recherche individuelle ou en groupe Py Do m i e g on e conbiona i s o

&t combien il reste.

A la récréd:
Combien | [ Fésous les problémes suivants. |

Au Grand Fouillis...

) Mise en Commun: résolution guidée Ou Monsieur et madzme Fouillis rangent leur magasin ol tout &=t sens dessus dessous !

Rézous seu
I = Monsicor Fouillis mnge ke consoles de jou. [l co o allumé une pour faiine quelgoes partics.
. Son meilleur score st de 3 050 points, alors que ke recond ext de 3 360 points.
3= Alia Comehier de points i moregue-i-il pour eiteindre e record ?

Comparaison deS prOCédureS pour en 1l les part: 2+ Mansiour Fouillis trouve un album poar coller des images. 11 y 0 45 pages dans cet album,

Combden ¢ ¢l sur chaque page on peut caollor 6 images.
x 7 R Combien ' imapes petat-om cofler dany cet @lbum ?
- 1 H i - - H ap - 1 - - - - . 1 vibrine Hir o -
falre e I I l erger leS p()lnts CO I I l I I I l I I IS 9 3+ Maonsior I~:|u_!.II|.': & oeupe m.uml.n.u:u.du p-:uu.]'u.m:*:':nagl.: i HHL.I.-I]'H:GL!-.dMS 3 vitrines |.:I.|I'I'cn.nr|..:.
4 + Laur Dans la promiire, il compte 1 144 potits pomsonrages, 734 dans la douxiéme ol 5385 dans lo brodsiéme,
Sa mamie Combien y a-i-il de pefits pervomnages o fow 7
4+ Monsicor of madame Fowillis 5" oocupent ensemble des poupées. Madame Fouillis en roplace 252

pro Cé dure \a Valider m dans les vitrines, alors que monsicur Fowillis n'on range que 187,

Combien medame Fouillis a-t-elle range de poupdes de pluy gue som merd 7

5+ Monsicor Fouillis a compié 150 ballons de bandmche Gtalés surunc table. [1 doit mainicnant
5 * Tom les remetine dans 5 xacs cn plostigoe, avec ke méme nombee de ballons dans toes les sacs.
Il compte Ciombien doit-If mettre de ballons dans chague sz 7

14 . , .
+ Résolution d’un certain nombre d e P ———
eSO 10 Cer al O re e . [ fmtl-:lm..rnlr I~:|m:|||.': ._1._-.||,:;|.|_:;| :.::ng-u 220 halles de tennis dans des baibes de 5.
Comlien 3 Comehier de boites va-i-d rempliy 7
7T+ Pour sc détondre un poa, monsicur ol madame Fouillis joucnt avec une cible o des échetics.
bl \ Maonsicur Fouillis marque 1 750 points, sait 250 paints do moins que madame Fouillis.
pro e l I I eS 6 » Lva: Combien medame Fouillic margue-t-elle de pointy 7
un cahier. 8° Mj.n_:l.i.rru.' Ii!:-ui.llis wait § boiles do pu:':.dl.'s \-:ii]I.'E. Sur chague boite, il y 6ol « Pursde de 250 pidocs «.
. i Mais les pitces dos B purzlcs somt mélangécs.
Comibrien | Combien ya-1-il de pidres de puzzies ex tom ?




Des référents pour la classe
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Des référents pour les éleves, évolutifs
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Outil pour apprendre a choisir la bonne opération - CE1/n"1

Alexandre avaat 25 billes.

Ja cherche
combien il reste.

A la riceéation. il en a perdu 12,

Comiden ful resle-f-0 de Billes aprés
RI F-L'EFI'HI'IM r

!! ! !

ré FI'DI'IE-H 1.3 billes

Jo cherche
une partie d'une collection.

Luocas a un sac de 28 billes.
[ans be sac, il ¥ a 17 billes rouges
¢l les auires sont bleoes.

r_mu-:-n'ﬁ-mmwmm rr.wc'

# &

17 billas rouges les billes bleuas

reponse : 11 biles blewves

Ja chercha

combien ca fait en tout.

Les collections

sont differentes.

Hier. Emina a gagnd 13 hilles

i la récritation du matin

et 12 b celle de | aprés-midi.
Ciomirien a-f-elie pagnd di billes dans

I journee 7

ii! B ou 13 +

répu nsa : 25 billes

12

Ja charcha
combien ca fait en tout.
LU'n nombra
-H‘t Ilpi'ti pluuwrl- fm:

J"u.llnr.' a gagné 4 sacs de & hilles.

Combiem a-f-elle pagnd de Bies em lol ?

raponss : A biles

Artter a 21 Bilbes.

& & & L]

Ciomifem a-{-& fail de sacs 7

Ja charche
combien ca fait pour chacun.
C’est un partage.

[ les partage avec Paul et Lia

Ciomfem chacwn aurg-i-1 de Wiles ?

réponse : 7 biles chaoun

Je charche
combien ¢a fait de groupes.
C’ﬂt un um-up-nmwﬂ

F'aul a "EI I'rlllc's I"clur bes offrir
& ses amis, il & rempli plsseurs sacs
de 5 billes

REXX

réponse | 4 sacs

~
Ce sont des problémes 1

de SOUSTRACTION

-

-
C'est un probléme
d"ADDITION

C'est un probléme
de MULTIPLICATION

I

s

-
& Ce sont des problémes
de DIVISION




Des référents pour les éleves, évolutifs

Chretmn Hea i @ (i bons Petr, 00
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Finagdhe dan prakidnas

Outil pour apprendre a choisir la bonne opération - CE1/n°3

Je cherche
combien il reste.

Je cherche
combien ¢a fait en tout.
Les collections
sont difféerentes.

Je cherche
combien ¢a fait en tout.
Un nombre
est repété plusieurs fois.

Je cherche
combien ¢a fait pour chacun.
C'est un partage.

Alexandre avait 23 billes.
A la récréation, il en a perdu 12.

Combien lui reste-t-il de billes aprés
lr récréation 7

Hier, Emna a gagné 13 billes

a la récrcation du matin

et 12 a celle de I"aprés-midi.
Combien a-f-elle pagné de billes dans
la_journée 7

Aline a gagné 4 sacs de 6 billes.

Combien a-f-elle gagné de billes en four ?

Arthur a 21 blles.
Il les partage avec Paul et Léa.

Combien chacun aura-t-il de billes ?

J'écris et je calcule
25-12

réponse : |l lui reste 1.3 biles.

J'écris et je calcule
13+12

Je cherche
une partie d'une collection.

Lucas a un sac de 28 billes.

Dans le sac, il ¥ a 17 halles rouges

et les autres sont blewes.
Combien y a-i-il de billes bleues dans le sac

»

Jécris et jo calcula
2B8-17

réponse : Il ya 17 bilas bloues.

réponse : Elle a gagne 25 billes.

J'écris et je calcule
Gx4d

réponse : Elle a gagne 24 bilas.

J'écris
21
reste P A"
[@m 7 7 7

réponse : Chacun aura 7 billes.

Je cherche
combien ca fait de groupes.
C'est un groupement.

Paul a 20 billes. Pour les offnr

4 sex amis, 1l a rempll plusieurs sacs
de 5 balles.

Combien a-t-il fait de sacs 7

Jrécris et jo calcula
5+5+54+5

réponsa : Il a rempli 4 saes.

Ce sont des problémes
de SOUSTRACTION

d’ADDITION

=
J C'est un probléme

-‘.‘.r"
L

C'est un probléme
de MULTIPLICATION

Ce sont des problémes
de DIVISION




Une démarche spiralaire

P1

P2 P3

P3

P4 ‘

Au moins 1 probleme multiplicatif traité dans la séance

Séance spécifique de travail sur les problemes multiplicatifs




Et en CP?

* Les catégories essentielles
selectionnées




Et en CP?

* Les catégories essentielles
selectionnées

e Une situation de référence vécue

Combien en ontls sl kes meftent ensemble ?

* Le lien avec la procédure experte
quand elle est connue

eeeoe ||




Et en CP?

J'ai ¥ pornmes.
J'en mange 3.
Combien m‘en reste-t-il ?

O

------ POMIMEes

Jason a 6 bonbons.

son frere a £ bonbons.

Combien la maman doit-elle denner de bonbons
pour qu'ils en gient autant ?

-.... bonbons

Efe a 3 shylos.
Owen a 4 shylos.
I] Combien en ont-ils 5'ils les mettent ensemble 7

ceeeem Shylos

Les catégories essentielles
selectionnées

Une situation de référence vécue

Le lien avec la procedure experte
quand elle est connue

[’automatisation de la reconnaissance
de la catégorie



Et en CP?

A
l 14 Démarche jf\\,?{:alcul ‘}T{Répnnge

5/ Dans un bougquet, il y a 32 roses et 17 iris. A Ao A
Combien y a-t-il de fleurs dans le bouguet ? \E'\.? i’\?i‘f
* Les categories essentielles
sélectionnées
6/ly a 12singes ety a 9 bananes. A e Une situation de référence vécue
Combien de singes n"auront pas de =, ?i?\::\i?
banane ? o
* Le lien avec la procedure experte
quand elle est connue
7/ Maman a achefe 12 ceufs. Enles portant | 4 * [“automatisation de la reconnaissance
elle en casse 3. SO ’ .
Combien d'ceufs lui reste-t-il 2 e de 1a Categorle
* Beaucoup de verbalisation
8 Al 16 petites votures o  Une avancée chacun a son rythme
s parfage avec Julie et Evan. e
Combien chacun aura-t-il de petites [ W W
voitures?




Et en CP?

exermple

10 + 2

12




